

安居乐业幸福来



美丽家园建设 陈均威 摄



瀛湖库区风光 陈均威 摄



2023年汉滨区大中型水库移民后期扶持项目建设工作会议



瀛湖枇杷产业技术培训



为困难移民大学新生发放补助



流水山舍民宿



琉璃塬生态农业园区带动水库移民增收 陈均威 摄



大竹园镇千亩茶园带动水库移民增收

(上接一版)

从宜居到乐业，鼓起钱袋子

“我们现在居住的新村比以前的村庄更漂亮，设施更完善，一到周末和节假日就有很多游客来我们这看美景，品美食。”“环境好了，人气旺了，收入高了，感觉越来越幸福！”66岁的谢贤建一边招呼客人一边如此感慨。走进流水镇中心社区一组，这家名为老渔夫农庄的农家乐十分“吸睛”，复古的茅草门楼加上镶嵌各种瓦罐的围墙，让整个小院充满农家韵味。

谢贤建是第一批搬迁的水库移民，全家五口人，他曾打过渔，在砖厂当过工，后来看到集镇建设得好，游客也多，刚好儿子学厨师回来，于是开办了农家乐，现在每年能赚20多万元，生意一年比一年好。谢贤建说，美丽家园建设，不仅美了乡村，还富了村民。为了推进移民发展民宿(农家乐)，汉滨区对移民户新办民宿(农家乐)每户奖励5万元，改造提升每户奖励3万元，仅2023年就奖励了27户107万元。

如果说安居工程解决了移民“搬得出”的“上半篇文章”，那么如何让移民“稳得住”“能致富”，抓好后期扶持的“下半篇文章”至关重要。3月下旬，汉滨区大竹园镇东旭生态茶园和茶庄都开始热闹起来。上百名村民拎着竹篓，穿梭在茶园里忙着采茶，络绎不绝的游客沐浴着春光，在东旭茶庄品茶、游玩、研学。

从名不见经传的小茶厂到成为民营企业人的典范，汉滨区东旭生态农业开发有限公司负责人单林江十年如一日，精心培育壮大企业。带领村民走上公司化、产业化、规模化的茶叶产业发展之路。

“园区得到移民项目支持后，发展能力、发展速度和带动能力显著增强。下一步公司将加快推进茶旅融合发展，打造生态观光示范园区，让茶山变金山、茶区变景区，更多地带动和保障移民户稳岗就业，增收致富。”单林江说。现在园区茶叶产业覆盖了大竹园镇大竹林社区、粮茶村和二联村3个移民村，建成有机高效密植“陕茶1号”茶叶示范园2000余亩，低产茶园改造1000余亩，累计带动移民142户530人，人均增收3000余元。

区长吴大林说：“十四五”以来，汉滨区聚焦移民后扶中长期目标，围绕移民工作“做什么、怎么做、做成什么样”，形成了“两手抓”“三转移”的移民后扶工作新思路，始终坚持“一手抓移民民生补短板，促进移民大幅稳定增收；一手抓政策落实强监管，确保移民资金安全高效运行”，大力推进工作重心由基础设施建设向移民增收转移，扶持方式由粗放扶持向精准扶持转移，资金投入由“撒胡椒面”向突出重点转移，引领带动移民工作高质量发展。

为真正扶到点上、扶到根上，汉滨区建立了每个移民村及移民户的详细信息档案，进村入户问需问计问效，为移民工作高质量发展找准了靶向。

扶钱又扶智，幸福有依靠

力提升。对移民当年自主参加国家认定资质的社会培训机构培训，并取得职业资格证书的予以5000元以内的补助。同时还协调水库移民参加由人社、农业、林业等部门组织的种植、养殖、家政、月嫂、电商等培训，累计参训3000余人次。

来自双龙镇杜坝村的王林(化名)是清华大学自动化专业的大二学生，从小家境贫困，小时候父母离异，上高二时父亲去世，这给了王林很大的打击，但也坚定了他一定要通过读书来改变命运、走出大山的想法。高考那年，他如愿考上了心仪已久的清华大学。汉滨区根据大中型水库困难移民大学新生补助办法，给予了他10000元的补助。“感谢国家的好政策，让我能够安心上学。”王林说。

汉滨区开展“益民计划”，对困难移民大学生实施扶持工作。截至2023年年底，汉滨区移民部门对当年考取高职以上院校的直补移民困难学生已累计帮扶432人，共发放补助资金213万元，发放生活补助281人，共发放补助资金28.1万元，

有的放矢，事半功倍。在摸清底数的基础上，汉滨区聚焦移民村与移民户发展短板弱项，到村到户精准分类施策，将移民美丽家园建设、移民产业转型升级、移民创业就业能力建设作为“三驾马车”，开创了移民后期扶持新局面。

汉滨区以移民产业转型升级为主导，“十四五”规划实施以来，扶持产业转型升级项目资金7811.68万元，进一步为移民村的产业发展注入资金保障。同时，通过“园区+”产业发展模式，调整库区和移民安置区产业结构，促进一、二、三产业融合发展，增加移民群众收入。截至2023年底，汉滨区通过“园区+”模式在库区和移民安置区累计创建市级园区19个、区级园区2个。同时，汉滨区统筹规划安排，以园区建设为基础，以点连线，着力打造5个移民产业示范带，整体带动库区和移民安置区经济发展和水库移民增收。

据统计，近三年来，汉滨区争取到直补移民后期扶持资金20540.1万元，其中直补资金2767.86万元，项目资金17772.24万元。“下一步，汉滨区将继续打造移民工作‘五十百千’工程，围绕5个移民产业示范带、10个精品移民产业园区、10个移民美丽家园示范点、100个亮灯移民村、1000名高素质移民，持续推进产业转型升级项目扶持，激活移民产业发展。”汉滨区库区移民工作站站长陈道筠说。

帮扶贫困学子圆了大学梦。

兴水为子，服务发展。汉滨区委书记范传斌介绍，“十四五”期间，汉滨区将以实施乡村振兴战略为抓手，围绕大中型水库移民后期扶持中长期目标，以帮助移民、富裕移民为中心，在保障移民基本民生、促进移民产业转型升级、建设移民美丽家园、提升移民就业创业能力等方面持续努力，不断满足移民群众对美好生活的更高需求，努力实现水库移民与当地农村居民同步发展、共同富裕。



流水镇窑头广场篝火晚会

(未署名图片由汉滨区融媒体中心提供)